

ПРАВДА ВОСТОКА

№ 261 (9709). ЧЕТВЕРГ 3 НОЯБРЯ 1955 г.

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Цена 20 коп.

Да здравствует и крепнет союз рабочего класса и колхозного крестьянства под руководством рабочего класса — незыблемая основа советского строя! Да здравствует и процветает братская дружба народов Советского Союза — источник силы и могущества нашего многонационального социалистического государства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 38-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Быстро и без потерь собрать весь урожай хлопка

Хлопководы Узбекистана, как и трудящиеся всей нашей страны, готовятся достойно встретить 38-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Ряд районов, колхозов, бригад и звеньев уже завершил государственные планы хлопкозаготовок и сдает хлопок сверх задания. В нынешнем году труженники сельского хозяйства республики, опираясь на огромную помощь партии и правительства, вырастили урожай, обеспечивающий выполнение государственного задания. Почетный долг и первейшая обязанность колхозников, работников совхозов и МТС, всех труженников сельского хозяйства — быстро и без малейших потерь собрать урожай, своевременно развернуть подъем язи и другие осенне-зимние мероприятия, заложить прочную основу для получения высокого урожая хлопка и других культур в будущем году.

Однако темпы сбора и заготовок хлопко-сырца в ряде областей и районов республики не соответствуют возможностям. Они низки. Из-за неудовлетворительной работы ряда партийных, советских организаций, сельскохозяйственных и заготовительных органов, особенно Сурхан-Дарьинской, Бухарской, Наманганской, Ферганской, Хорезмской, Самаркандской областей и Кара-Калпакской АССР, а также министерств сельского хозяйства, совхозов и текстильной промышленности республики в октябре многие области и районы не справились с заданием и сдали государству значительно меньше хлопка-сырца, чем было предусмотрено планом. До его времени крайне плохо используются хлопкоуборочная техника. Большая часть подготовленных к работе хлопкоуборочных машин не включена в работу, дает крайне низкую производительность. Неполностью используются на сборе хлопка и имеющиеся в колхозах и совхозах трудовые ресурсы. Значительное число колхозников и рабочих совхозов, выделенных на уборку урожая, не выполняет установленных норм сбора. Руководители многих колхозов, совхозов и МТС проявляют безответственность в борьбе с потерями хлопка-сырца на уборке. Участились случаи порчи урожая скотом.

Партия и правительство оказывают хлопководам республики огромную помощь для выполнения плана хлопкозаготовок. Патриотический долг колхозников, механизаторов, рабочих совхозов — ответить на эту помощь новым подъемом трудовой активности, ознаменованной 38-ю годовщиной Великого Октября повышением темпов и качества сбора хлопка.

С этой целью необходимо прежде всего привлечь на сбор хлопка все трудоспособное население колхозов, совхозов, а также лиц, проживающих в сельских местностях и районных центрах. И главное — добиваться, чтобы каждый сборщик выполнял и перевыполнил дневную норму сбора сырца. В этом — основное условие быстрейшего завершения уборки урожая и выполнения плана хлопкозаготовок.

Вместе с тем надо обеспечить полное использование хлопкоуборочных машин на уборке раскрытого сырца. Наряду с этим необходимо провести быстрейшую наводку всех курауборочных машин и организовать их высокопроизводительную работу на сборе полураскрытых и нераскрытых коробочек. Бесперебойно должны работать в эти дни все ворохоочистители, а на заводах и заготовительных пунктах — сушильно-очистительные цехи.

Особое значение приобретает борьба с потерями и порчами хлопка-сырца. Надо понять, что успех выполнения плана хлопкозаготовок каждым колхозом, совхозом, районом, каждой областью и республикой в целом зависит прежде всего от

сбора всего выращенного урожая без малейших потерь. Весь хлопок до последней коробочки должен быть собран и сдан государству. Для этого необходимо организовать во всех колхозах и совхозах контроль за работой сборщиков, своевременный подбор опавшего хлопко-сырца и коробочек после работы машин, подбор россыпи хлопка-сырца на межах, у хирманов, на дорогах, в местах сушки, а также у заготовительных пунктов. Весь собранный хлопок-сырец должен немедленно просушиваться и отправляться на заготовительный пункт. Надо решительно бороться с порчами хлопка скотом. Для этого повсеместно должна быть организована круглосуточная охрана полей, а виновных в порчах необходимо привлекать к ответственности.

Руководителям колхозов, совхозов и МТС, партийным и советским организациям следует принять дополнительные меры к раздельному сбору хлопка-сырца из раскрытых коробочек, а также к раздельной очистке на ворохоочистителях нераскрытых и полураскрытых коробочек с тем, чтобы сдать государству как можно больше сырца лучшего качества.

Наряду с усилением работ по уборке всего урожая хлопка-сырца необходимо широко развертывать подъем язи под урожай будущего года. В колхозах и совхозах зачистка полей и уборка гуза-паи должны проводиться с таким расчетом, чтобы полностью загрузить тракторный парк на подъем язи. Задача заключается в том, чтобы не позднее конца ноября обеспечить подъем язи на всех площадях, отведенных под посея хлопчатника в 1956 году.

Особое внимание следует обратить на качество подъема язи. Нельзя допускать брака в этой работе. Пахота должна проводиться в точном соответствии с агротехническими правилами, под язи должны быть внесены местные и минеральные удобрения. Вспахивать под язи без внесения удобрений недопустимо.

Для обеспечения быстрой зачистки полей и уборки гуза-паи передовые колхозы и совхозы применяют конвейерный метод сбора урожая и подъема язи. Сбор хлопка и зачистка полей проводится во многих местах объединенными бригадами во главе с руководителями колхозов и отделений совхозов. Эти методы, оправданные себя на практике, должны быть широко применены в колхозах и совхозах республики.

Наступили завершающие дни уборки урожая. Руководители колхозов, совхозов и МТС должны мобилизовать все силы, использовать все возможности для быстрейшего сбора всего урожая хлопка без потерь, подъема язи и проведения других осенне-зимних работ, являющихся основой урожая будущего года.

Еще более возрастает в эти дни ответственность местных партийных и советских органов, сельских первичных партийных организаций, всех организаторской и массово-политической работы должна быть подчинена главной цели: ускорению сбора и заготовок хлопка-сырца, недопущению потерь его, обеспечению выполнения плана хлопкозаготовок каждым колхозом и совхозом.

Коммунистическая партия призывает всех трудящихся Узбекистана, работников МТС и совхозов! Расширьте производство хлопка, льна, сахарной свеклы и других технических культур, овощей и картофеля! Добивайтесь повышения урожайности этих культур!

Ознаменуем 38-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции решающими успехами в проведении уборки и заготовок хлопка-сырца!

В области выполнены также государственные планы заготовок и закупок янц, овощей, фруктов и винограда. Сдача овощей и фруктов государству сверх плана продолжается.

Труженники сельского хозяйства области перевыполнили план осеннего сева, полностью засыпали семена, страховые фонды и фураж на все поголовье общественного животноводства.

Навстречу 38-й годовщине Великого Октября

ЗУЛЕЙХА НОРКУЛОВА СОБРАЛА 16 ТОНН ХЛОПКА

ЗИЯТДИН. (Корр. «Правды Востока»). Недавно колхозники сельхозартеля имени Молотова с радостью узнали, что их односельчанка Зудейха Норкулова награждена Президиумом Верховного Совета УзССР Почетной грамотой. Обязавшись собрать за сезон 25 тонн хлопка, Зудейха Норкулова изо дня в день значительно перевыполняет нормы. Участвуя в соревновании за достойную встречу 38-й годовщины Октября, Норкулова трудится с неослабевающим напряжением. За неделю она собирает тонну и больше сырца. На ее счету 16 тонн собранного хлопка. Правление колхоза, отметив самоотверженный труд Зудейхи Норкуловой, наградило ее золотыми часами.

ВЫПОЛНЕН ПЛАН ХЛОПКОЗАГОТОВОК

Колхозники сельхозартеля имени Андрея Гурленского района, Хорезмской области, добились больших трудовых успехов. Колхоз досрочно, 31 октября, выполнил годовую план хлопкозаготовок. На заготовительные пункты уже сыано по 27,33 центнера хлопка-сырца с каждого из 455 гектаров.

Подсчитав свои возможности, колхозники артели обязались собрать и сдать государству 250 тонн хлопка-сырца сверх плана.

ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

ФЕРГАНА. (Корр. «Правды Востока»). Коллектив Ферганского мясокомбината, соревнуясь в честь 38-й годовщины Великого Октября и XX съезда КПСС, добился новых успехов. Годовой план выполнен досрочно на два месяца и 10 дней. Коллектив комбината дал стране сверх плана продукции на 1.110 тысяч рублей. Многие предприятия — Абдуллаев, Мирзаев, Тажибаев, Козлов, Хозин, Клиниских и другие — выполняют ежедневно свои задания на 110—120 процентов. Коллектив комбината борется за то, чтобы до конца года дать на три миллиона рублей сверхплановой продукции.

Возвращение в Москву Премьер-Министра Бирмы У Ну

1 ноября в Москву из путешествия по Советской стране возвратился Премьер-Министр Бирманского Союза У Ну и сопровождающие его лица.

Обед в честь Премьер-Министра Бирманского Союза У Ну и его супруги До Мья И

Аккредитованные в СССР Главы дипломатических представительств стран, участвовавших в Бангочунской конференции, — Чрезвычайные и Полномочные Послы: Республики Индия — К. П. Ш. Менон, Бирманского Союза — У Монг Он, Афганистана — Г. Я. Тарзи, Республики Индонезия — Субандио, Турции — С. Эсин, Египта — М. А. Эль Буни, Чрезвычайные Посланники и Полномочные Министры: Эфиопии — Г. Заллака, Таиланда — Ш. Срепантра, Ливана — А. Нажаур, Временные Повременные в Делам: Ирана — А. Этеми, Пакистана — М. Ахмад, Демократической Республики Вьетнам — То Куанг Дау, Китайской Народной Республики — Ванг Нин дали 1 ноября обед в честь Премьер-Министра Бирманского Союза У Ну и его супруги До Мья И.

На обеде присутствовали Премьер-Министр У Ну и его супруга До Мья И, сопровождающие Премьер-Министра лица: Чрезвычайный и Полномочный Посол Бирмы в Китайской Народной Республике У Хла Маунг, Чрезвычайный и Полномочный



Колхоз «Ленинизм», Булак-Башинского района, Андижанской области, успешно ведет работы по завершению сбора и сдачи хлопка государству. 80 процентов плана сдано отборными и первыми сортами. Сейчас на освоившихся землях началась зблевая пахота под хлопчатник. На снимке: председатель колхоза К. Султанов (справа) и бригадир 8-й бригады Т. Эрахимов проверяют качество пахоты, проведенной трактористом М. Халдаровым.

Подъем язи на целине

АНДИЖАН. (Корр. «Правды Востока»). День и ночь на полях Бузского района не умолкает рокот моторов. Это тракторы Шаариханской МТС ведут подъем язи. Уже вспахано более 600 гектаров новых и освоившихся из-под кукурузы и других сельскохозяйственных культур земель.

Вступил в социалистическое соревнование в честь 38-й годовщины Великого Октября и XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, трактористы изо дня в день повышают производительность труда. Водители тракторов ДТ-54 Бамбар-

али Турмалиев, Урман Даминов, например, пахут по 7—8 гектаров за смену при плане 5 гектаров. На счету передовых трактористов уже значится по 100 гектаров поднятой под язи целины. Высоких успехов добился бульдозерист Ахмеджан Мамаджанов, выполнивший годовую план на планировочных работах на 180 процентов.

В ответ на Призывы ЦК КПСС к 38-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, механизаторы Шаариханской МТС усиливают напряжение в труде.

НОВЫЕ ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ

ТЕРМЗЕ, 2 ноября. (УзТАГ). Промышленные предприятия Сурхан-Дарьинской области встречают 38-ю годовщину Октября новыми трудовыми успехами. В предпраздничные дни досрочно завершила годовую производственную программу Шурчинский джуто-кенафный завод. Коллектив передового по переработке лубя предприятия обязался до конца года выдать на 370 тысяч рублей сверхплановой продукции. Больших производственных побед до-

билась коллективы промышленности управления «Термезнефть». Они почти в полтора раза перевыполнили задание октября по отплате нефти. Себестоимость отгрузки каждой тонны жидкого топлива снизилась с начала года более чем на три рубля.

Досрочно выполнил годовую план грузоперевозок пародок «Стаханов». Команда судна решила перевезти до конца года сверх плана еще 2800 тонн различных грузов.

Заседание Комитета Парламентской группы СССР

1 ноября с. г. в Кремле под председательством депутата Д. Т. Шенглова состоялось заседание Комитета Парламентской группы СССР.

Комитет заслушал отчетный доклад депутата Н. А. Михайлова о деятельности делегации Парламентской группы СССР на 44-й конференции Межпарламентского союза и намечил практические мероприятия по реализации решений 44-й конференции Межпарламентского союза.

БОЛЬШЕ МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ

Рано утром с Ташкентского молочного комбината автомашины с цистернами, на которых большими буквами написано «Молоко», отправляются в колхозы Орджоникидзевского, Паркентского, Чиназского и других районов. 60 животноводческих совхозных и колхозных ферм поставляют комбинату свежее молоко, из которого готовится более 20 видов молочных продуктов. Большая часть их поступает в детские и лечебные учреждения, в ларьки на крупных заводах и общественных столовые. За сутки комбинат выпускает до 20 тонн молока, сливок, сырков, сырной массы, кефира, простокваши и других продуктов.

Соревнуясь за достойную встречу 38-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, комбинат выполнил десятилетний план, увеличил выпуск молочной продукции по сравнению с тем же периодом прошлого года на 20 процентов.

В Сталинском районе столицы завершается строительство нового молочного комбината. Идут монтажные работы, устанавливается оборудование. Переработка молочных продуктов механизирована. Комбинат будет вырабатывать до 60 тонн молочной продукции в сутки.

ЛЕКЦИИ И ДОКЛАДЫ О ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

АНДИЖАН, 2 ноября. (УзТАГ). В городах, районных центрах и колхозных школах области силами лекторов местного отделения Общества по распространению политических и научных знаний прочтут около двухсот лекций, посвященных первой русской революции. В числе лекторов — руководители работников обкома и горкома партии, преподаватели педагогического института. Перед рабочими Ибакасетского совхоза № 8 с лекцией на тему «Тактика большевиков в период первой русской революции» выступил заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации обкома партии т. Самар. Хлопководы сельхозартеля имени Маленкова, Алтын-Бульского района, с интересом прослушали лекцию об историческом значении первой русской революции, прочитанную старшим преподавателем кафедры основ марксизма-ленинизма педагогического института т. Кельдыным.

В библиотеках Андижанского и Ленинского горкомов партии открыты выставки материалов, посвященных пятидесятилетию первой русской революции.

50-ЛЕТИЕ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

НАУЧНАЯ СЕССИЯ В ИНСТИТУТЕ МАРКСА — ЭНГЕЛЬСА — ЛЕНИНА — СТАЛИНА

1 ноября в Москве в Институте Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина при ЦК КПСС открылась научная сессия, посвященная 50-летию первой русской революции. Присутствуют директор института истории партии — филиалов ИМЭЛС, научные работники Центрального музея В. И. Ленина, Музея революции СССР.

В работе сессии принимают участие ученые и политические деятели, прибывшие из Албании, Болгарии, Венгрии, Китая, Кореи, Монгольской Народной Республики, Монгольской Народной Республики, Польши, Румынии, Чехословакии, старшие члены Коммунистической партии Советского Союза и активные участники революции 1905—1907 гг. Е. Д. Стасова, П. С. Бобровская (Зеликсон), В. А. Радуц-Зенькович, А. И. Горчилина, П. Н. Колесникова, участники восстания на броненосце «Потемкин» И. А. Ды-

чев, участник III съезда РСДРП Н. А. Алексеев и другие.

Сессия открылась докладом директора ИМЭЛС профессора Г. Д. Обличья «Большевистская партия — организатор и руководитель борьбы народных масс в период русской революции».

В первый день своей работы сессия заслушала также доклады заведующего сектором истории КПСС ИМЭЛС М. Д. Стучебниковой «Борьба большевистской партии за союз рабочего класса и крестьянства в период русской революции» и директора Ленинградского филиала ИМЭЛС С. П. Клязьева «9 января — начало первой русской революции».

С воспоминаниями на сессии выступил старейший деятель Коммунистической партии, активная участница революции 1905—1907 годов Е. Д. Стасова и участник III съезда РСДРП Н. А. Алексеев.

Сессия продлится несколько дней. Всего будет заслушано 11 докладов. (ТАСС).

НОВЫЙ ЖУРНАЛ «СОВЕТСКАЯ ПЕЧАТЬ»

Вышел из печати и поступил в продажу первый номер нового журнала «Советская печать». В первом номере говорится, что в нашей стране выходит свыше 7.100 газет на 54 языках народов СССР и зарубежных стран. Их разовый тираж достигает 47 миллионов экземпляров. В Советском Союзе издается более 1.700 литературно-художественных, общественно-политических, сельскохозяйственных журналов и других периодических изданий. Только

в минувшем году выпущено свыше 50 тысяч названий книг общим тиражом почти миллиард экземпляров.

Большое место в журнале уделяется разделам — обзор печати, трибуна журналиста, зарубежная пресса, издательство и полиграфия и другие.

Подписка на журнал «Советская печать» продолжается. (ТАСС).

СВОДКА

Министерства текстильной промышленности Узбекской ССР о заготовках хлопка-сырца по областям на 2 ноября 1955 года (в процентах к плану)

Table with 3 columns: Область, Заготовлено с начала сезона, Прирост за день. Rows include Khatkha-Daryn'skaya, Andizhanskaya, Tashkent'skaya, Namanganskaya, Surkhan-Daryn'skaya, Bukharskaya, Ferganskaya, Samarqand'skaya, Khorezmskaya, Kara-Kalpakskaya ASSR.

ПРЕДУСКОВЫЕ ДНИ НА ЛЕНИНГРАДСКОМ МЕТРО

ЛЕНИНГРАД, 1 ноября. (ТАСС). На Ленинградском метрополитене горячие предпусковые дни. Успешно закончена обкатка эскалаторов на станциях «Владимирская», «Технологический институт» и «Нарвская». На первых двух станциях монтаж эскалаторов производился бригадами, прибывшими с Московского метрополитена. Выполняя ежедневно по две с половиной нормы, они под руководством А. Неделькина, И. Мальца, А. Маркина и других собрали, установили и пустили в ход шесть огромных «подвижных лестниц». Сегодня эскалаторы предъявлены к сдаче правительственной комиссии. Завершаются последние отделочные работы. На станции «Владимирская» художники закончили установку большого панно «Изобилие». В торпидной части подземного зала станции «Пушкинская» завершена

роспись монументального панно, на фоне которого установлена скульптура генерального поэта. На станции «Автово» закончена облицовка художественным стеклом и мрамором 48 колонн подземного зала.

Изменились за последние дни площадки около наземных вестибюлей. У станции «Автово» высажены тополя, декоративные кусты, несколько тысяч многолетних цветов. Стройные вечнозеленые туи появились у стен вестибюля станции «Площадь Восстания».

Члены правительственной комиссии закончили проверку большей части объектов метро. Они осмотрели тоннельные и станционные устройства, отделку подземных залов станций и наземных вестибюлей, оборудование служебных помещений. Отмечено высокое качество большинства выполненных работ.

Горняки Ангрена обсуждают проект пятилетнего плана

Предприятия треста «Узбекуголь» еще в начале нынешнего года достигли уровня добычи топлива, намеченного на последние месяцы завершающегося года пятой пятилетки. Среднесуточная добыча в 1955 году почти на 7 процентов превысила плановую. Благодаря этому только за девять с половиной месяцев потребителям отправлено свыше ста миллионов топлива дополнительно к заданию.

Успехи, достигнутые угольными предприятиями Ангрена в этом году, свидетельствуют не только о самостоивании трудящихся, но и о больших резервах, которые располагают разрезы и шахты № 9. При обсуждении проектов планов предприятий на шестую пятилетку горняки рассматривали их именно с этой точки зрения. Они смело вскрывали неиспользованные резервы производства, вносили свои коррективы.

На самом крупном угольном предприятии системы треста «Узбекуголь» — добычном разрезе — при обсуждении проекта нового пятилетнего плана горняки сделали существенные поправки, рассчитанные на увеличение среднесуточной добычи. Такие же коррективы были внесены в проект шестой пятилетки на общем собрании рабочих и инженерно-технических работников шахты № 9.

При обсуждении проектов новых пятилетних планов не только делались поправки, направленные на увеличение добычи топлива, но и вносились конкретные предложения, за счет чего и как этого можно достигнуть. На общем собрании угольного разреза, например, инженер т. Ермоленко предложил заменить 900-миллиметровые ленты на транспортёрных магистралах 1200-миллиметровыми и доставить их до забоев. Это позволит грузить уголь одновременно двумя экскаваторами и намного повысить их производительность. Главный маршдер предприятия т. Солоневич резонно указал на необходимость увязать дальнейшую работу разреза с отработкой углей верхнего комплекса с помощью роторных экскаваторов и обогащательной фабрики. Он же предложил увеличить пропускную способность технического комплекса за счет увеличения скорости тихоходных лент.

Многие ценные предложения внесли при обсуждении проекта плана на шестую пятилетку и горняки шахты № 9. Почетный шахтер т. Урванов предложил увеличить на одну четверть количество действующих лав, что позволит при переносе конвейеров на новые очистные линии не снижать среднесуточную добычу, а значит и выдавать уголь на-гора не рынками, а ритмично в течение всего месяца. Горный мастер т. Шахидин рекомендовал удлинить первый ств СР-30, установить второй привод вместо натяжной станции транспортера, что увеличит пропускную способность ства.

Все ценные предложения горняков были включены в организационно-технические мероприятия, предложенные в проекте новых пятилетних планов предприятий.

Широкое обсуждение проектов планов рабочих и инженерно-технических работников позволило наметить перспективы развития Ангреновского угольного бассейна с учетом неиспользованных резервов.

В результате всего этого в проекте плана на шестую пятилетку в целом по тресту «Узбекуголь» предусматривается увеличение добычи в фактически достигнутой в 1955 году на 37,5 процента, а среднесуточной — на 44 процента. Открытым способом на конец пятилетия запланировано увеличить добычу угля на 41 процент, а подземным — на 20 процентов.

Угольный разрез к концу шестой пятилетки должен будет увеличить добычу топлива на 45 процентов, а среднесуточную — на 53 процента против показателей нынешнего года.

Шахта № 9 в новой пятилетке поднимет

добычу топлива на 20 процентов, а среднесуточную — на 53 процента. Значительное увеличение суточной добычи здесь предусматривается за счет перевода предприятия на непрерывную рабочую неделю с общим выходным днем.

В связи со значительным увеличением добычи открытым способом намного возрастает объем вскрышных работ. К концу шестой пятилетки он составит 176 процентов к фактически достигнутому в 1955 году.

Уже в первый год новой пятилетки предусматривается увеличение среднесуточной добычи в целом по тресту на 5,5 процента. На угольном разрезе среднесуточная добыча соответственно должна будет возрасти на 3,8 процента и на шахте № 9 — на 13,3 процента.

Значительный рост добычи в новой пятилетке по предприятиям треста «Узбекуголь» предусматривается прежде всего за счет повышения производительности труда.

В организационно-технических мероприятиях проекта пятилетнего плана намечены расширение фронта работ на угольном разрезе и шахте № 9, пополнение элеваторного парка мощной техникой, внедрение на шахте № 9 комбайновой добычи угля, новых видов крепления в очистных забоях, реконструкция внутршахтного транспорта и применение более производительных типов транспортеров.

В проекте пятилетнего плана предусматривается дальнейшее снижение себестоимости добываемого угля. В данном случае перед угольными предприятиями Ангрена ставится задача — по себестоимости топлива достичь уровня Карагандинского и Кузбасского бассейнов, где топливо, добываемое подземным способом, самое дешевое в стране.

На основе роста производительности труда в пятилетний план включено дальнейшее повышение жизненного уровня горняков, улучшение культурно-бытовых условий трудящихся.

Огромные изменения произойдут и в самом обитании угольной кочегарки Узбекистана. В новом пятилетии только по линии треста «Узбекуголь» будет введено в эксплуатацию 53.700 квадратных метров жилой площади, построены Дворец культуры, дом отдыха, три школы, пять детских садов и столько же детских яслей. В общей сложности в шестой пятилетке на культурно-бытовое и жилищное строительство тресту «Узбекуголь» ассигнуется свыше 120 миллионов рублей.

В настоящее время на угольном предприятии Ангрена развернулась подготовка к работе по новому пятилетнему плану. На разрезе идет строительство выездной траншеи, которая позволит вести раздельную транспортировку угля и пород. Ведутся работы по расширению добычного фронта. На шахте № 9 деятельно готовится к внедрению угольного комбайна «Доббасс», завершается реконструкция шахтного здания, где размещены бытовая комбинат и котельные предприятия.

Горняки коллективы угольной кочегарки Узбекистана, вдохновенные историческими решениями ЦК КПСС и ЦК КПСЗ, все шире развертывают социалистическое соревнование в честь XX съезда Коммунистической партии и 38-й годовщины Великого Октября. Выполнив 10-месячный план добычи на 12 дней раньше срока, горняки Ангрена усиливают напряжение в труде.

Это служит порукой тому, что узбекские горняки не только успешно выполнят, но и значительно перевыполнят новый пятилетний план.

Коллективный корреспондент «Правды Востока» — ангреновская городская газета «Шахтер Узбекистана».

Газеты и журналы — в массы

У работников племсовхоза № 3 газеты и журналы в большом почете. О распространении печати заботится и партийная организация.

В совхозе работают общественные уполномоченные по подписке. Ими руководит бухгалтер совхоза т. Крестянский. Основной задачей уполномоченные считают не только сохранить подписчиков, но и увеличить их число. Поэтому-то и проводились в совхозе беседы о роли и задачах печати, о характере отдельных изданий. Агитаторы совхоза провели такие беседы в каждой квартире. Это дало хорошие результаты.

Сейчас более 270 рабочих подписало на издания 1956 года. Доярка Волкова подписалась на газеты «Сельское хозяйство», «Правда Востока», «Ташкентская правда», журналы «Крестянка» и «Крокодил». Работница Ганиева выписала «Правду», «Известия», «Кызы Узбекистан», журнал «Мунгум».

Подписка в совхозе уже превысила плановые отметки.

Е. БАЗАРОВ.
Рабочий племсовхоза № 3.

Новая продукция промысловых артелей

Промысловые артели республики начали массовый выпуск различных художественных изделий. Среди них юбки, серьги и брошки, абражурные платки и косынки с национальным орнаментом, плазы и различные блюда, парадно расписанные народными узорами под руководством мастеров росписи Зиятудинова и Туранова, и другие изделия.

Артель «Красный часовщик» освоила метод анодирования алюминия (имитация золотого покрытия) и приступила к массовому производству браслетов и юбок. Другая артель — «Ташкентальпром» — выпускает небольшие скульптурные из пластмассы и настенные блюда с изображениями памятников материальной культуры узбекского народа.

В самаркандской артели «Труд женщин» запланированы в 1956 году 3 первых узбекских ворсовых ковров. Интересно отметить, что производство узбекских ворсовых ковров прекратилось в конце XVII века и старые рисунки ковров были забыты. Лаборатория «Узбекфильм» совместно с артелью под руководством старшего инженера Умрехова И. И. Шерстнева задается целью воссоздать их. Из Ленинградского этнографического музея были присланы фотографии трех узбекских ковров из знаменитой Луврской коллекции 1900 года. Кроме того, использованы рисунки бирских ковров, хранящихся в фондах Республиканского музея искусств, а также многие частные коллекции ковров.

Собранный материал позволил полностью восстановить красочность и характерный орнамент узбекского ворсового ковра, отличающегося от других ковров яркостью расцветки и широтой гаммы (до 18 тонов). Вместе с рисунками восстановлена и технология производства.

В создании новых художественных изделий принимал участие большой коллектив народных мастеров и мастериц, художников и искусствоведов.

ЦЕННЫЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ НАХОДКИ

Несколько лет назад экспедиция института археологии и истории Академии наук УзССР обнаружила в районе Махал-Дары — древнего сухого протока р. Зеравшан — следы поселений и могильников, относящихся к бронзовому веку.

В этом году продолжались работы экспедиции под руководством доктора исторических наук И. Гулямова.

На берегу озера Заман-баба обнаружено и вскрыто много каменных погребений с различными предметами обихода и женскими украшениями. Особенно интересными оказались археологические находки второго могильника, расположенного в еще более отдаленной зоне Каракульского района. Здесь обнаружены нетронутые погребения людей бронзового века.

В ямах-могильниках найдены останки древних людей, захороненных в согнутом виде. У их голов помещаются красиво орнаментированные сосуды. Тяжелые бронзовые серьги, ожерелья из драгоценных камней, бронзовые браслеты на руках и ожерелья из бронзовых бус на ногах свидетельствуют о высоком мастерстве ювелиров того времени. Раскопка могильников продолжается.

Х. МУХАМЕДОВ.

ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Выпуск четырехмесячных курсов по подготовке работников колхозных радиозулов состоялся в Намангане. Слушатели курсов ознакомились с основами радио- и электротехники, устройством и схематическими радиоаппаратурами, правилами эксплуатации радиоула. Все выпускники направлены на работу в колхозные области.

Х. ГАНИЕВА.

Итоги соревнования работников кинотеатра республики за III квартал 1955 года подвела Министерство культуры Узбекистана и Республиканский комитет профсоюз работников культуры. Переходящие Красные знамена присуждены Молодежковскому району отряду культуры Ферганской области, выполняющему план кинообслуживания населения на 137,6 процента, и ташкентскому кинотеатру имени Навои.

М. ДЯТЛОВА.

На 120 тысяч рублей проведенная подписка на газеты и журналы среди трудящихся Сталинского района Алма-Атинской области. В сельхозартели имени Кирова подписало больше 200 человек.

М. ДЖАРКИНБАЕВ.

Лимоны в Узбекистане

Небольшой участок земли взрыт глубокими траншеями. Их много. Некоторые траншеи накрыты камнями и толем.

— Готовился к зиме. Утепляем, — посылает колхозный агроном Михаил Сергеевич Малигин. — Растение нежное! Не любит слишком большой жары, не выносит морозов.

Что же это за растения?

Через оставленные неприкрытыми стеклянные окна заглядываем в одну из траншей. Солнечный луч ярко освещает сплуженную полосу зеленых ветвей с крупными жестковатыми плодами. Лимоны!

Михаил Сергеевич предлагает спуститься в траншею, взрытую еще в 1949 году. В том же году в нее были посажены саженцы лимона, доставленные в колхоз имени Сталина, Ташкентского района, из Грузии на самолете.

— Здесь наши первенцы, — любовно говорит Малигин, — если можно так сказать, прародители всех лимонов, находящихся в наших семнадцати траншеях. Шестисот лимонных деревьев мы считаем уже взрослыми. Каждый год все большая часть из них начинает плодоносить.

— Вот наша гордость, — показывает Малигин раскинутое дерево, — сосчитайте, сколько на нем плодов. Впрочем, считать долго. Сто семидесять лимонов! Агроном не преувеличивает. Ветки небольшого дерева пригнулись к земле под тяжестью этих ста семидесяти вполне сформировавшихся плодов. На соседних деревьях — по 80—100 лимонов.

Конечно, пока это «уникальные» растения. Но они убедительно говорят о больших возможностях возделывания цитрусовых культур в Узбекистане. Средний же урожай одного дерева в колхозе имени Сталина определялся в 50—60 плодов. В артели 80 плодоносящих деревьев. Значит, она получит в нынешнем году от своих цитрусовых культур не меньше пяти тысяч лимонов.

Агроному Малигину почти семидесять лет. По образованию он специалист по раннему выращиванию овощей.

— Об этом я уже забыл, — смеется он, — теперь я цитрусолог, и убежденный цитрусолог. Особенно сильно я убежден в том, что в Узбекистане не только можно, но и должно заниматься выращиванием цитрусовых культур в каждом совхозе и колхозе. В нашей республике много благоприятных условий для этого дела. Нужно лишь не ждать, что даст природа, а активно помогать ей создавать то, что необходимо народу. Коротко говоря, надо действовать так, как учил Иван Владимирович Мичурин.

Действия по-мичурински, Малигин сам разработал агротехнику выращивания лимонов, в частности способы полива и покормок лимонных деревьев органическими удобрениями. Он же нашел свой метод так называемого кустового формирования лимона, к которому был вынужден прибегнуть, чтобы исправить ошибки в строительстве траншей, допущенные по вине некоторых научных сотрудников Цено-агрономного научно-исследовательского института имени Шерера. Кстати сказать, этот институт пока еще не может похвалиться результатами своих теоретических и практических работ по цитрусовым культурам. Его цитрусологам приходится сейчас не учиться, а переучиваться у колхозных опытников, таких, как М. С. Малигин или В. С. Павлов и Р. Сабиров из артели «23 Февраля», Самаркандского района, сумевших в этом году на 90 деревьях лимона вырастить около 12 тысяч плодов. Известно, что Павлов и Сабиров заняты не только агротехникой, но и выведением и направлением воспитания новых, местных сортов лимона. Они же создали своеобразный тип грунтового сарая, позволяющего выращивать высокоурожайные цитрусовые деревья с развитой кроной.

Следовало бы назвать научно-исследовательским учреждением поитересоваться и опытом колхозника Мамасалиева из артели «Сталинград», Наманганского района, где в нынешнем году впервые вступили в стадию плодоношения 300 деревьев апельсина.

Беспорно, выращивание лимонов и апельсинов в траншеях требует предварительных затрат, но они возмещаются очень скоро и сторицей.

Агроном Малигин, обобщая свой шестилетний производственный опыт, делает любопытные подсчеты.

— Допустим, — говорит он, — что колхоз решил выращивать лимоны в траншеях

в тех районах их распространения, в частности в Узбекистане. Это, разумеется, не в коем случае ни в какой степени не связывает инициативу колхозов, признающих выгодным делом выращивание лимонов и апельсинов. Наоборот, такие колхозы после плодотворного планирования, которое допускалось в отдельных районах, получили возможность расширить посадки цитрусовых культур не в порядке «плановой разверстки», а образовавшись с многолетней перспективой развития своего многоотраслевого общественного хозяйства.

И, конечно, отмена обязательного планирования новых посадок не сняла с Министерства сельского хозяйства республики



На снимке: М. С. Малигин осматривает лимоны в одной из траншей. Фото А. Пчехова.

на одном гектаре земли, не пригодном для возделывания хлопчатника... На этой площади можно разместить 24 траншеи и посадить в них 600 деревьев лимона, которые будут плодоносить до тридцати лет, начиная с третьего года. Расходы на устройство и ремонт траншей, а также все расходы на тридцатилетний уход за посаженными на них лимонными деревьями полностью окупятся уже на седьмой год. Следовательно, колхоз в течение остальных 23 лет жизни лимонных деревьев будет ежегодно снимать с них по несколько десятков тысяч денежных плодов, не затрачивая ни копейки. В современных условиях годовой доход колхоза с 24 траншей составит 140—160 тысяч рублей. Дело выгодное!

Однако за последние годы отношение к разведению цитрусовых культур в колхозах республики резко изменилось. Цитрусологи все чаще и чаще жалуются на то, что руководители колхозов перестали выделять средства и необходимые материалы для строительства и ремонта и даже для уборки траншей на зиму.

Это уже привело к тому, что за две последние зимы морозы повредили больше половины цитрусовых деревьев, а часть из них погибла. Возникла и другая опасность: в некоторых колхозных траншеях деревья лимона так разрослись, что их надо прожечь. Иначе они не будут плодоносить.

Что же случилось? Что мешает колхозам республики, применяющим траншейный способ выращивания цитрусовых культур, расширять новую и экономически выгодную отрасль общественного хозяйства, в которой заинтересованы трудящиеся колхозов и городов?

В 1953 году, как известно, было отмечено обязательное планирование цитрусо-

обязанности всячески способствовать дальнейшему распространению цитрусовых культур в Узбекистане.

В сожаление, министерство после отмены обязательного планирования отказалось от организационной помощи хозяйствам, желающим выращивать лимоны и апельсины, отказалось и от пропаганды траншейного выращивания цитрусовых культур.

— Конечно, отмена обязательного планирования не запрещает колхозам заниматься цитрусовыми культурами, — поясняет в Министерстве сельского хозяйства, — но ведь артели, пожелавшие развивать эту отрасль хозяйства, уже не могут получить кредита и строительных материалов для сооружения траншей. Эти и объясняется, что в республике перестало заниматься выращиванием лимонов.

Неубедительный довод! Многие и многие колхозы республики располагают большими недрами фондами. Они и без государственного кредита могут выделить средства на строительство траншей. Строительные же материалы — лес и стекло — любое хозяйство может приобрести самостоятельно, без «разнарядки» из министерства. Этими материалами торгуют и государственные и кооперативные магазины.

На февральско-мартовском пленуме ЦК КПСЗ тов. Н. С. Хрущев указывал на необходимость расширить площадь под лимонами и мандаринами как в открытом грунте в Грузии, так и в районах Ташкентской и Узбекской ССР, где колхозы, применяя траншейный способ выращивания цитрусовых, научились выращивать лимоны без искусственного обогрева. Это указание обязывает Министерство сельского хозяйства республики исправить допущенную его работниками ошибку.

А. ПАВЛОВ.

Критика и библиография

Монография о писателе

Павлов литературоведы пока еще мало сделали в области критического анализа творчества отдельных писателей Узбекистана. Между тем обстоятельное исследование разнообразных стилей узбекских писателей, языка, созданных ими образов является бы серьезным вкладом в литературоведческую науку, помогли бы развитию литературного процесса.

В последнее время институт языка и литературы Академии наук УзССР предпринял первые шаги для создания такого рода монографий. Написана работа о Хамиде Алимджане (автор С. Азимов), несколько очерков о творчестве других узбекских писателей. Новым вышло в свет книга Х. Якубова об Айбике.

Айбек — замечательный поэт и прозаик — занимает видное место в узбекской советской литературе. Его романы и стихи, поэмы и научные статьи, многочисленные переводы, знакомящие узбекских читателей с выдающимися произведениями русской классической и мировой литературы, сыграли большую роль в развитии узбекской советской литературы, в воспитании узбекской интеллигенции.

Однако отдельные решения на проведение Айбека, статьи о нем не раскрывали полностью характера творчества, мастерства писателя, не могли показать идейную и художественную эволюцию в творчестве Айбека.

Критико-биографический очерк Хамид Якубова «Айбек» — первая попытка создания цельной, обобщающей работы, включающей в себя анализ жизни и творчества писателя. Автор очерка собрал большой материал, проследил творческий рост писателя, показал путь Айбека как одного из создателей узбекской советской прозы.

В центре внимания критика стоят три крупных романа Айбека — «Навои», «Сладкая кровь» и «Ветер золотой долины».

Айбек прошел большой и сложный творческий путь. Он не сразу пришел к социалистическому реализму. В некоторых ранних стихах заметно влияние чуждой идеологии, они бессмысленны. Х. Якубов в своем очерке показывает, как постепенно писатель отошел от неверных позиций, последовательно расширял эволюцию в творчестве Айбека, его идейный рост.

Одним обстоятельством и в целом удавшимся автору монографии не свобода от

недостатков и серьезных упущений. Известно, например, что в творчестве Айбека поэзия занимает большое место. Он создал немало поэм. Автор очерка, уделяя внимание анализу отдельных поэм Айбека, не сумел в то же время в достаточной степени показать роль Айбека в развитии жанра поэмы в узбекской советской литературе.

В очерке, к сожалению, очень слабо освещен один из важных вопросов — о влиянии русской литературы на узбекскую, в том числе и на творчество Айбека. Критик ограничивается лишь несколькими общими замечаниями. Так, в очерке говорится, что уже в раннем творчестве Айбека заметно влияние Вюла, Брюсова, Маяковского, но как это влияние, в чем оно проявилось, это очерка узнать нельзя. Не ясно также, что почернул Айбек из русской прозы, как преломил он ее традиции в своем творчестве. Между тем проза Айбека, являясь основным ядром узбекской советской прозы, рожденной и развившейся после Великого Октября под благотворным влиянием русской классической и советской литературы, дает замечательный материал для такого анализа.

Говоря о создателе узбекской советской прозы — Айли, Гафуре Гуляме, Абдуле Бахаре, а также о таких прозаиках, как Айдын, Нарда Тураев и другие, автор присоединяет к ним Тааса, произведения которого дано и справедливо забыть читателям. Незначительные произведения Тааса ни в какой степени не обогатили узбекскую советскую литературу и не сыграли какой-либо роли в ее развитии.

Х. Якубов продолжает изучать творчество Айбека. Надо думать, что не освещены в очерке вопросы займут подобающее место в дальнейших исследованиях.

Выход в свет очерка Х. Якубова о жизни и творчестве одного из крупнейших писателей Узбекистана в какой-то мере восполняет серьезный пробел в узбекском литературоведении. Но и эта ценная, нужная книга — еще только первый шаг. Литераторы, научная общественность, как и широкий читатель, ждут новых монографий, содержащих ресторонный анализ творчества наших писателей.

М. СУЛТАНОВА,
Н. ВЛАДИМИРОВА.

КОНЦЕРТЫ ПИАНИСТА Г. АКСЕЛЬБРОДА

В музыкальной жизни Узбекистана значительным событием явились концерты лауреата международных конкурсов пианиста Глеба Аксельброта.

Глеб Аксельброт выступил в Ташкенте уже второй раз. Нашему слушателю хорошо известны его смелая и уверенная техника, свобода в исполнении сложнейших фортепианных произведений.

В одном из концертов советский пианист выступил совместно с гастролирующим в Ташкенте болгарским дирижером Бонестаном Илиевым. Было исполнено одно из лучших произведений современной советской музыки — концерт Дмитрия Кабалевского для фортепиано с оркестром.

Фортепианный «молодежный» концерт Д. Кабалевского овеян очуждением живой действительности. Музыка его жизнеподобна и энергична, радостное переплетается в ней с лирическим, она отмечена особой душевной ясностью и чистотой.

Индивидуальности пианиста и дирижера оказались очень близкими в исполнении концерта Кабалевского. Именно этим объясняется замечательное, так необходимое в жанре концерта равновесие партий фортепиано и оркестра.

Жизнерадостность, энергичность музыки нашли свое выражение в стремительных темпах первой части и финала. Эта ритмичность придала особую выразительность маршевому эпизоду финала, вызвавшему почти зрительную картину молодого детства.

Глеб Аксельброт присущее умение мыслить широко, находить не увлекаемые мелкими деталями. Тонко ощущает он форму произведения и умеет плавно и выразительно ее передать.

Яркая, образная, оптимистическая музыка концерта Кабалевского в реалистичном и темпераментном исполнении Г. Аксельброта и Б. Илиева по-настоящему захватила слушателей.

В сольных концертах Глеб Аксельброт исполнил со свободнейшим ему блеском фантазию до-мажор Шуберта, «Барколду», «Романс» и «Каприччио» Сибелюса, «Остров радости» Дебюсси, «Воспоминания о России» и девятую рандию Листа.

Пианист выступил также в Самарканде.

И. КАРЕЛОВА.

Совещание министров иностранных дел четырех держав в Женеве

О развитии контактов между Востоком и Западом

(Предложение делегации СССР)

В Директиве Глав правительств СССР, США, Великобритании и Франции по вопросу о развитии контактов между Востоком и Западом указано на необходимость изучения «мер, включая возможные меры в органах и учреждениях Организации Объединенных Наций, которые могли бы (а) привести к постепенному устранению барьеров, которые препятствуют свободному общению и мирной торговле между народами, и (б) осуществлению свободных контактов и связей, взаимно выгодных для заинтересованных стран и народов».

В соответствии с этим министры иностранных дел четырех держав, руководимые желанием содействовать укреплению мирного сотрудничества между государствами, согласились о следующем:

1. Признается необходимым предпринять меры по содействию развитию международной торговли, имея в виду устранение существующих препятствий и ограничений в области международной торговли между Востоком и Западом и применение принципа наибольшего благоприятствования в вопросах торговли и мореплавания.
2. Четыре державы предпримут зависящее от них меры по содействию беспрепятственному проходу торговых судов всех стран через морские проливы и каналы международного значения и по устранению существующих в настоящее время ограничений в области морского сообщения с некоторыми государствами.
3. Будут приняты меры к расширению международных научно-технических связей и, в частности, в области мирного использования атомной энергии (техника, сельское хозяйство, медицина и т. д.) путем создания совещаний с участием соответствующих специалистов и др. Соответствующие шаги будут предприняты представителями четырех держав в международных организациях, занимающихся вопросами международного сотрудничества в области науки и техники.
4. В качестве ближайшего мероприятия считать желательным созыв в 1956 году Международной конференции по вопросу о применении атомной энергии в области здравоохранения.
5. Четыре державы высказываются за участие в международных специализированных организациях (МОТ, ЮНЕСКО, ВОЗ, МСЭ и др.) всех государств, желающих сотрудничать в этих организациях.
6. Будут поощряться также следующие меры, включая возможные меры в органах и учреждениях Организации Объединенных Наций, которые могли бы содействовать укреплению контактов между Востоком и Западом в области промышленности, сельского хозяйства, культурных связей и развития туризма:
 - а) взаимный обмен делегациями и взаимные поездки деятелей промышленности, сельского хозяйства и торговли с целью обмена опытом и ознакомления с достижениями соответствующих стран в этих областях;
 - б) расширение культурных связей между странами с целью развития более широкого общения между собой деятелей науки и культуры и обмена культурными ценностями, имея в виду желательность заключения между странами соответствующих соглашений по культурному сотрудничеству;
 - в) расширение взаимного обмена печатными изданиями (книги, журналы, газеты и др.) между научно-исследовательскими институтами, библиотеками, научными и культурными ассоциациями, общественными организациями и частными лицами;
 - г) меры к более широкому развитию международного туризма, а также спортивных связей между странами;
 - д) меры к устранению существующих искусственных препятствий в области иммиграционных и иных правил, затрудняющих расширение указанных выше контактов между государствами.

принять инициативу, лишь сам немецкий народ может построить демократическое, миролюбивое, единое немецкое государство.

Правительство Германской Демократической Республики, подчеркивая в заявлении, было и остается сторонником действительно свободных общегерманских выборов. Оно неоднократно обращалось с соответствующими предложениями к правительству Федеральной республики. Правящие круги Западной Германии отклонили все предложения, так как они не делают свободных выборов, а с помощью нацистских соглашений и реиндустриализации толкают всю Германию на гибельный путь прошлого. Напомним, что антидемократические и милитаристские круги Германии неоднократно осуществляли свои планы с помощью выборов, правительство ГДР заявляет: Ясно, что в условиях господства в Западной Германии милитаризма, в условиях реиндустриализации Федеральной республики и ее участия в агрессивных военных блоках не может быть свободных общегерманских выборов.

Правительство Германской Демократической Республики от имени всех миролюбивых сил, объединенных в Национальный фронт демократической Германии, решительно заявляет, что возврат к прошлому и превращение всей Германии в милитаристское государство невозможно.

Нельзя сделать серьезного шага вперед по пути национального воссоединения Германии, как демократического и миролюбивого государства, не признавая того бесспорного факта, что в настоящее время существуют два германских государства, в которых сложились различные социально-экономические системы.

Охарактеризовав завоевания народа в Германской Демократической Республике, правительство ГДР заявляет: Само собой разумеется, что восстановление единства Германии не может произойти за счет социальных, политических и культурных достижений трудящихся Германской Демократической Республики. Эти различия в развитии Востока и Запада Германии ясно показывают, что не может быть механического соединения существующих в настоящее время двух германских государств.

Коренные интересы немецкого народа требуют взаимопонимания и сотрудничества между Германской Демократической Республикой и Федеральной республикой, чтобы шаг за шагом создавать внутренние предпосылки для объединения Германии.

В заявлении констатируется, что правительство Федеральной республики до настоящего времени ничего не предприняло для того, чтобы добиться нормализации отношений между обоими германскими государствами, что оно мешает развитию экономических, культурных и научных связей между Западной Германией и Германской Демократической Республикой. В целях смягчения напряженности в отношениях между обоими германскими государствами правительство Германской Демократической Республики предлагает создать общегерманский орган, который мог бы координировать все усилия, целью которых является сотрудничество обоих германских государств, восстановление единства Германии.

Усилия обоих германских государств должны быть направлены также на сотрудничество с другими государствами в деле укрепления европейской безопасности.

Правительство Германской Демократической Республики предлагает создать Общегерманский Совет, в который вошли бы представители законодательных органов Германской Демократической Республики и Германской Федеральной Республики. При этом по обоюдному согласию должны быть приняты во внимание все демократические партии и организации. Задачей Общегерманского Совета является бы содействие сближению немцев Западной и Восточной Германии и организации сотрудничества во всех областях внутригерманских отношений.

Охарактеризовав далее функции Общегерманского Совета, правительство Германской Демократической Республики предлагает, чтобы законодательные органы Германской Демократической Республики и Федеральной республики приступили к переговорам с целью создания Общегерманского Совета.

Далее в заявлении правительства ГДР

говорится, что в экономике и управлении восточной Германии не может быть места милитаризму и сторонникам войны. Воссоединенная миролюбивая Германия должна быть также свободна от господства милитаристских инстинктов. Предпосылкой этому является проведение земельной реформы, как это было определено еще в 1947 году Московским совещанием министров иностранных дел четырех держав.

В объединенной Германии демократическим социальным завоеваниям рабочего класса и всех трудящихся Германской Демократической Республики должны быть обеспечены непрерывность и свобода развития. Наряду с народной собственностью и различными видами кооперативной собственности в восточной Германии могла бы также существовать капиталистическая собственность. Право профсоюзов на участие в управлении предприятием будет способствовать тому, чтобы воспрепятствовать злоупотреблению капиталом во враждебных для народов целях. В такой Германии будут осуществлены основные демократические права. Каждому гражданину будет гарантирована свобода совести и вероисповедания.

Объединенная миролюбивая Германия должна обладать полным государственным суверенитетом. Она должна быть свободной от всех иностранных военных баз и всех иностранных войск, а также от участия в военных союзах. Неприкосновенность ее границ будет гарантирована договором о коллективной безопасности в Европе, равноправным участником которого будет объединенная Германия. Такая единая, демократическая, миролюбивая Германия, как суверенное государство, будет иметь собственные национальные вооруженные силы для своей обороны.

Будущая единая Германия, к которой стремится правительство Германской Демократической Республики, говорится в заявлении, будет республикой мира, демократии и социального прогресса. Она займет почетное место в семье миролюбивых народов Европы и мира.

Руководствуясь чувством высокой ответственности перед немецким народом, правительство Германской Демократической Республики направляет Совету министров иностранных дел четырех держав в Женеве следующие предложения:

Первое. Правительства Франции, Великобритании, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки должны принять конкретные решения о создании системы коллективной безопасности. Такое решение способствовало бы дальнейшему смягчению международной напряженности, вело бы к ликвидации противопоставленных друг другу группировок государств и к обеспечению мира для всех европейских народов, устранило бы внешние препятствия, которые в настоящее время мешают решению германского вопроса.

Второе. Правительства Франции, Великобритании, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки должны поддерживать мероприятия, которые служили бы делу установления взаимопонимания и сближения Германской Демократической Республики и Германской Федеральной Республики, имея в виду, что только путем сотрудничества между ними и справедливого решению общих вопросов с учетом интересов как ГДР, так и ФРГ можно создать внутреннее предпосылки и успешно идти вперед по пути воссоединения Германии...

Правительство Германской Демократической Республики, обращаясь ко всему немецкому народу, предлагает парламенту ГДР и ГФР образовать Общегерманский Совет. Деятельность Общегерманского Совета, направленная к сотрудничеству и взаимопониманию между обоими германскими государствами, будет содействовать укреплению мира в Европе и воссоединению Германии, как миролюбивого, демократического государства.

Правительство Германской Демократической Республики выражает мнение подавляющего большинства немецкого народа, когда оно обращается с вышеизложенными предложениями к Совету министров иностранных дел СССР, США, Англии и Франции. Немецкий народ надеется, что это совещание приведет к дальнейшему ослаблению напряженности в Европе с тем, чтобы обеспечить мир и приблизить мирное и демократическое воссоединение Германии.

К беседам В. М. Молотова с Г. Макмилланом, Д. Ф. Даллесом и М. Шаретом

ЖЕНЕВА, 31 октября. (ТАСС). Министр иностранных дел Советского Союза В. М. Молотов принял 29 октября министра иностранных дел Великобритании г-на Макмиллана, 30 октября — государственного секретаря Соединенных Штатов г-на Даллеса, 31 октября — премьер-министра и министра иностранных дел Израиля г-на Шарета.

Во время состоявшихся бесед был затронут вопрос, связанный с недавней продажей Чехословакией некоторого количества оружия Египту для его оборонительных нужд. При этом с советской стороны неизменно подчеркивалось признание суверенных прав государств, заботящихся о своих законных нуждах обороны, и одновременно необходимость поддержания и укрепления мира на Ближнем и Среднем Востоке и готовности содействовать улучшению непосредственных отношений между государствами этого района.

В последнее время этот вопрос усиленно раздувается некоторыми газетами западных стран. Возможно, что это отражает невольство тех западных кругов, которые, видимо, хотели бы, чтобы Египет и дальше находился в фактической зависимости от них, как было раньше.

По сообщению американских газет, один из израильских министров, находящийся сейчас в США, даже дошел до открытого призыва к превентивной войне против Египта, что, казалось бы, свидетельствует не о недостатке оружия у стороны, выступающей с такими агрессивными призывами.

Обращает на себя внимание, что, хотя официальные лица некоторых государств сейчас всячески подчеркивают возможность острого осложнения в этом районе, с их стороны не предпринимаются меры к нормальному рассмотрению этого вопроса. Никто в связи с этим не ставит вопроса и о созыве Совета Безопасности.

В журналистских кругах Женевы высказывают на следующее: позиция СССР и в данном случае, естественно, считается как с законным правом Египта заботиться об обеспечении своей национальной независимости, так и с необходимостью содействовать уменьшению международной напряженности и улучшению отношений между государствами этого района.

ПОЕЗДКА ДАЛЛЕСА В МАДРИД

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). По сообщению печати, государственный секретарь США Даллес, воспользовавшись перерывом в работе совещания министров иностранных дел четырех держав, совершил поездку в Мадрид, где он встретился с генералом Франко, министром иностранных дел Артазо и другими испанскими деятелями.

Даллес сопровождал помощник государственного секретаря по европейским делам Л. Мерчант и посол США в Испании Лодж. Переговоры Даллеса с Франко продолжались несколько часов. В этот же день Даллес вылетел самолетом обратно в Женеву.

Открытие сессии Народного собрания Болгарии

СОФИЯ, 1 ноября. (ТАСС). Сегодня в Софии открылась сессия Народного собрания. На сессию прибыла делегация Верховного Совета СССР, возглавляемая членом Маждатной комиссии Совета Союза, секретарем ЦК КПСС Н. И. Беляевым. Депутаты Народного собрания продолжительными аплодисментами встретили появление в президиуме советских гостей.

После утверждения повестки дня сессии председатель Бюро Народного собрания Ф. Козовский обратился к делегации Верховного Совета СССР с приветственной речью. Он подчеркнул, что болгарский народ решительно поддерживает миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, принимает и принимает самое активное участие в борьбе миролюбивых сил во главе с Советским Союзом за обеспечение прочного мира.

Краеугольным камнем миролюбивой внешней политики Народной Республики Болгарии, сказал Ф. Козовский, является нерушимая болгаро-советская дружба. В строительстве своей новой жизни и в своих усилиях по укреплению социалистического государства болгарский народ всегда находил опору и помощь у братского советского народа, у Советского Правительства и славной Коммунистической партии Советского Союза. Вот почему мы подчеркиваем сегодня с еще большей силой то, что заявил в свое время от имени болгарского народа наш вождь и учитель Георгий Димитров, а именно: болгаро-советская дружба так же необходима для нашего народа, как солнце и воздух для каждого животного существа.

Делегацию Верховного Совета приветствовали также депутаты Народного собрания Г. Кулишев, Н. Георгиев и академик Тодор Павлов.

Затем слово было предоставлено тепло встреченному собравшимися Н. И. Беляеву, который передал от имени Верховного Совета СССР, Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза горячие поздравления и пожелания успехов в работе Народному собранию. Н. И. Беляев выразил признательность за приглашение делегации Верховного Совета СССР на сессию Народного собрания и предоставленную ей возможность посетить братскую Народную Республику Болгарию.

Подчеркнув важность обмена парламентскими делегациями и установления личного контакта между парламентскими деятелями

и подчеркнув значение Декларации Верховного Совета СССР от 9 февраля сего года, Н. И. Беляев отметил, что призыв Верховного Совета СССР к широкому общению во многих странах. Болгарский народ искренне приветствовал Декларацию Верховного Совета СССР, а президиум Народного собрания 1 марта текущего года принял специальное решение, в котором заявил о полной поддержке Декларации. Установление межпарламентских связей, сказал Н. И. Беляев, это лишь одно из звеньев в длинной цепи внешнеполитических актов нашего государства и нашего народа, направленной на упрочение мира во всем мире и обеспечение безопасности народов.

Внешнеполитическая позиция Советского Правительства, продолжал Н. И. Беляев, предельно ясна и благородна. Мы стоим за мир и укрепление дружественных отношений со всеми странами и будем отстаивать эту позицию до конца. Мы реально смотрим на жизнь и исходим из того факта, что в мире имеются страны с различными политическими и социальными системами. Пытаться решать разногласия, возникающие между ними, путем войны, холодной или тем более горячей, на наш взгляд, не умно, так как войны приносят народам огромные бедствия.

Потому мы отвергаем политику войны. Мы стоим за мирное осуществление, за политику доброго соседства. Наше горячее стремление к миру отнюдь не является результатом нашей слабости, как это думают некоторые близорукие западные политики и генералы. Могучий лагерь мира и социализма, объединяющий более трети населения земного шара, в состоянии дать отпор любому агрессору. Экономика наших стран находится в состоянии бурного и неукаемого подъема.

Н. И. Беляев далее подчеркнул, что болгарский народ имеет все основания гордиться своими успехами в мирном строительстве, а разрывающиеся перед ним перспективы еще более величественны и привлекательны.

В заключение своей речи Н. И. Беляев отметил, что нерушимая болгаро-советская дружба является важным фактором укрепления мира и международного сотрудничества.

Речь Н. И. Беляева часто прерывалась бурными аплодисментами в честь Советского Союза и нерушимой болгаро-советской дружбы.

МЕСЯЧНИК ИСЛАНДСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

КОПЕНГАГЕН, 2 ноября. (ТАСС). В Исландии проводится месячник исландско-советской дружбы. Общество «Исландия—СССР» пригласило в Исландию делегацию деятелей советской культуры и группу советских артистов.

Руководитель делегации редактор журнала «Звезда» В. П. Дуван сообщил корреспонденту ТАСС, что по повелению в Исландии устраиваются собрания отделений общества, посвященные месячнику, демонстрируются советские кинофильмы. Члены советской делегации посещают эти собрания, берут на них слово, знакомятся с жизнью исландских фермеров и рыбаков. Советские гости встречают теплый прием.

4 ноября состоится пятый конгресс общества «Исландия—СССР», в работе которого примут участие члены советской делегации. Председатель общества известный писатель Ладислав недоволю получил Нобелевскую премию в области литературы. Это событие, совпавшее с месячником советско-исландской дружбы, широко отмечается общественностью страны.

В Рейкьявике, Акюрейри и других городах советские артисты дали несколько концертов. Состоялись также сольные концерты С. Н. Шапошниковой и Э. Грача. Вчера был устроен большой концерт в помещении Национального театра в Рейкьявике. Исландские газеты дают высокую оценку исполнительскому мастерству советских артистов.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

Заявление правительства Германской Демократической Республики

БЕРЛИН, 1 ноября. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление правительства Германской Демократической Республики, обращенное к Женевскому совещанию министров иностранных дел четырех держав и к германскому народу.

В начале заявления выражается сожаление по поводу того, что министры иностранных дел США, Англии и Франции отказались допустить на совещание представителей германского народа. Это явно противоречит духу Женевского совещания глав правительств четырех держав. Не считаясь с национальными немецкими интересами, правительство Федеральной республики также высказалось против какого-либо участия представителей немецкого народа в работе Женевского совещания министров иностранных дел. Излагая свою точку зрения по вопросам, которые обсуждаются на Совещании министров иностранных дел четырех держав, правительство Германской Демократической Республики заявляет, что «наиболее важной задачей в настоящее время оно считает поддержание и упрочение мира в Европе. Оно ожидает, что Женевское совещание министров иностранных дел использует любой шанс к смягчению международной напряженности, каждую возможность достижения соглашения по созданию системы коллективной безопасности в Европе и ликвидации существующих военных группировок и в вопросе сдерживания вооружений...».

Подчеркнув, что правительства западных держав и Федеральной республики, реиндустриализируя Западную Германию и включая ее в НАТО и Западноевропейский союз, создали новые препятствия на пути воссоединения Германии, правительство ГДР заявляет, что от этих правительств зависит теперь устранить этот барьер и открыть путь к созданию мирной и демократической Германии. Решающим шагом в этом направлении, говорится в заявлении, явилась бы организация системы коллективной безопасности, в которую входили бы оба германских государства. Поэтому создание системы коллективной безопасности приобретает первостепенное значение также и для успешного решения задачи объединения Германии как миролюбивого, демократического государства...

Проблема создания системы коллективной безопасности могла бы быть решена уже на нынешнем Совещании министров иностранных дел в Женеве. Для этого необходима лишь добрая воля к сотрудничеству государств — участников совещания в деле ослабления международной напряженности, их желание помочь германскому народу в создании предпосылок для демократического и мирного воссоединения.

Германская Демократическая Республика является оплотом всех демократических и миролюбивых сил немецкого народа. Она готова внести свой вклад в дело обеспечения мира в Европе путем совместных мероприятий всех европейских государств. Она готова взять на себя права и обязанности участника общеевропейского договора о коллективной безопасности.

Для объединения обоих германских государств в единую, демократическую, миролюбивую, суверенную Германию, говорится далее в заявлении, нужно сначала создать необходимые внешние и внутренние предпосылки.

В этой связи правительство ГДР напоминает, что до сих пор правительства США, Англии и Франции препятствовали достижению взаимопонимания между обоими германскими государствами и противопоставляли одну часть Германии другой.

Правительство Германской Демократической Республики отмечает в противоположность этому, что правительство СССР содействует смягчению напряженности в Германии и сближению обоих немецких государств.

Правительство Германской Демократической Республики, настаивая на необходимости создания внешних условий для разрешения германской проблемы путем обеспечения коллективной безопасности в Европе, одновременно подчеркивается мнения, что воссоединение Германии является прежде всего делом самого немецкого народа. Один только усилия четырех держав не могут привести к воссоединению Германии, если правительства существующих в настоящее время обоих немецких государств, немецкий народ не возьмут это дело в свои собственные руки. Воссоединение не может

ИЗВЕЩЕНИЕ

ТРАМВАЙНО-ТРОЛЛЕЙБУСНОГО ТРЕСТА

В целях улучшения обслуживания пассажиров и сокращения пересадочного движения с 4 ноября

ТРАМВАЙНЫЕ МАРШРУТЫ БУДУТ ИМЕТЬ СЛЕДУЮЩИЕ НАПРАВЛЕНИЯ И НУМЕРАЦИЮ:

№ маршрута	Пункты следования	Цвета фонарей моторных вагонов	
		с левой стороны	с правой стороны
1.	Вокзал — Чор-Су	светлый	светлый
2.	Театральная площадь — ГЭС	красный	красный
3.	Театральная площадь — городок Ворошилова	зеленый	зеленый
4.	ТашМИ — Чор-Су	синий	синий
5.	Улица Полторацкого — железнодорожный переезд	желтый	желтый
6.	Жел.-дорожный переезд — Куйлюк	светлый	светлый
7.	Рабочий городок — вокзал	светлый	зеленый
8.	Кукчи — вокзал	светлый	красный
9.	Текстилькомбинат — вокзал	красный	зеленый
10.	Рабочий городок — Транспортный институт	желтый	желтый
11.	Кукчи — Текстилькомбинат	светлый	светлый
12.	Вокзал — Транспортный институт	красный	красный

Управление Трамвайно-троллейбусного треста.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1956 ГОД

<p>ГАЗЕТЫ:</p> <ul style="list-style-type: none"> «Кзыл Узбекистан» «Правда Востока» «Узбекистон Сурх» «Ташкент ханкаты» «Ташкентская правда» «Яш ленинчи» «Комсомолец Узбекистана» «Ленин учкун» <p>ЖУРНАЛЫ:</p> <ul style="list-style-type: none"> «Узбекистон коммунисти» «Атлатор буюлоти» «Блюзот айткатора» «Социалистический Узбекистан» «Мушта» «Узбекистон хотын-кизилари» 	<p>«Пионер» (на узб. языке)</p> <p>«Шарк юлдузи»</p> <p>«Звезда Востока»</p> <p>Серия красочных фотоплакатов.</p> <p>«Беседы о науке»</p> <p>«Лекции Всесоюзного и Узбекского обществ по распространению политических и научных знаний»</p> <p>Подписка принимается городскими и районными отделами «Союзпечати», конторами, отделениями и агентствами связи.</p> <p>Объединенное издательство «Кзыл Узбекистан», «Правда Востока» и «Узбекистон Сурх».</p>
---	---

ТРЕБУЮТСЯ

на проектную работу в Ташкенте инженеры и техники, строители-конструкторы, теплотехники, сантехники, архитекторы-планировщики, электрики, механики.

Обращаться по адресу: г. Ташкент, улица Шота Руставели, 53.

Руководство и общественные организации Управления Ташкентской железной дороги извещают о скоростной смерти начальника ветеринарной службы

СТАДИНЧЕНКО

Алексея Максимовича и выражают соболезнование семье покойного.